科学技术与科学思维方法
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摘  要：  科学思维方式为人们认识世界和改造世界提供了科学思想方法，由于受认知手段和认知能力的制约，种种非科学思维方式在现实生活中仍有存在。思维方式问题是一个带有根本性的问题，它体现着人们进行思维活动，观察和分析、认识和处理各种问题时所运用的基本方法。所以科学的思维方式最根本的表现就是与科学技术的发展紧密结合、相互促进、相互影响。
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运用科学思维方法的意义
科学思维,泛指符合认识规律、遵循逻辑规则、能够达到正确认识结果的思维。它具有两大作用：1、他可以帮助我们正确的认识事物,把握事物的本质和规律； 2、可以帮助我们提高面对新问题的能力,达到更好的改造世界的目的。所以科学思维方式有利于我们自觉地遵守形式逻辑的要求，纠正逻辑错误，驳斥诡辩，捍卫真理；有利于我们正确运用辩证思维的方法，把握事物的本质和发展规律；有利于我们综合运用各种科学思维方法，面对新情况，解决新问题，从而有所发现、有所发明、有所创造；有利于我们正确地看待思维定势的两重性，自觉地利用思维定势的优势，克服其负面影响，提高思维的效率。

二、科学思维方式在实际中的作用

所谓思维方式，是指人们反映事物、思考问题的角度、方法及其特征。科学思维方式，就是以辩证唯物主义和历史唯物主义为根本思想武器，进行科学探索、科学实践、科学研究的思维方法。换句话说，科学思维方式就是为分析问题、解决问题提供科学、有效的方案、方法及方式。在实际运用中，科学思维方式不仅仅体现在机器的研究、使用上，更多的是为人们提供了新的思维方式。举个例子，我们从小接受的教育从科学的角度上来说就是在培养一个人用科学的思维方式来认知世界、改造世界。所以，我认为科学思维方式在实际中的作用主要表现在科学技术的研究、运用。

（一）科学思维方式在科学技术研究方面的运用

 随着科技革命的蓬勃发展，科学技术趋于专业化和专门化，使得很多学者的知识层面越来越窄，从而形成了思维的狭隘性。这种狭隘性限制了人们认知能力的发挥，不符合现代科学技术对人的要求，影响了科学技术的发展。而在现实生活中，科学技术的交叉线和越来越集中的科研和生产使科学的问题在集中和交叉的特性上体现的越来越鲜明，所以每一个问题都需要综合多种学科的知识才能解决，这也对人们的思维和行为提出了新的要求，即个体行为对科研的作用越来越小，多部门合作越来越多，这一现象直接推动了作为思维主体的人必须要适应这一变化所提出的转变个体工作思维，进一步提升详细分工下多部门协调、综合处理问题的能力。

所以从思维方式上的发展我们可以发现，科学的思维方式在进行实践过程越来越体现出重要性和必须性，也在逼迫着个体思维向集团思维转化。

（二）科学性思维对科学技术的作用

科学思维方法论最重要的作用是可以帮助人们提高科学素养，通过正确的思维模式，提高科学的鉴别能力，从而推测、证实科学发展的主流和趋势。指导人们运用自己的智慧，去进行创造性的研究工作。做任何一件事情，如果能够切合实际地提出问题、正确的对问题进行分析研究，那么就一定能掌握解决这个问题的正确方法。特别是在研究工作中，问题总是随着外界的变化而对人们进行影响，导致人们在解决问题的的过程中新情况，新问题层出不穷。使人眼花缭乱的不同假说的取舍，课题的选择，各种线索的鉴别等等，都要求研究工作者不仅要有渊博的学识，而且还要求有高超的鉴别能力和判断力。所以在面对这些问题的时候，就特别需要人们用科学的思维方式制定解决计划。

（三）科学技术与思维方式相互促进、密不可分

随着科技发展，人们认知的不断深化，新的知识也在不断促进着思维方式的转变。科学技术和思维方式已经随着认识客体的不断转变和认识深度、广度的不断加深，已经密不可分、相辅相成，相互促进又不断应证。

自20世纪以来，通过实践和系统总结后，人们形成了一系列的思维方式。新理论、新观念的形成都成为了人们思维方式探索和变革的新工具。新的思维工具加上物质技术工具，使得人们在各种高精尖领域的探索和研究得到长足的发展。而科学技术的高速进步不仅在根本上更新和丰富了思维客体和思维主体，并且对人类思维方式的变革提出了新的要求，产生着重大影响。同时，思维方式的变革又促使科学技术的迅猛发展。这种循环的互助推动，使得人类的科学技术和思维方式都经历了一个从非科学到科学、从简单到复杂，从低级到高级的永无止境的曲折发展过程。简单的说，每一次科学上的重大发现，都与科学的思维方式紧密联系，也可以说，都使科学的思维方式发展重大变革。

三、从科技革命看科学思维方式的发展

三次科学革命给出的三种科学的世界图景及与之相应的科学思维方式从载体依托上看，呈现出单元个体→联系整体→系统整体的发展趋势；从媒体中介上看，则呈现出力→能量→信息的发展趋势。而科学思维方式就其特质而言，则可从上述的四个方面将其概括为：以系统整体为载体依托，以信息为主要媒体中介，依序变为基本历史性特征，以多样统一为其联系特征的科学思维方式。

（一）第一次科技革命与思维方式

牛顿经典力学是第一次科技革命的核心成果，但同时这一成果的产生引发了科学思维方式更大的变革。它不仅将构建经典机械力学的基本思维方式、方法推广到了其他的领域，还是越来越多的科学家接受牛顿创建经典力学的思维方式，并运用到自己的研究领域之中，从而使这一思维方式不单在科学领域中运用，还不断的向其他领域扩散，最终由上而下成为社会性的思维方式。
（二）第二次科技革命对思维方式造成影响

第二次科技革命的核心成果经典的电磁理论的建立及其他各项成果，突破了第一次科技革命所给出的世界图景，同时也带来了第二次思维方式的巨大变革。但与第一次科技革命相同的是，无论科学技术取得了多大的变化，思维方式总是和其相匹配，两者之间总是相辅相成。不同的是，因为第二次科技革命的多样性和复杂性，思维方式也也同样呈现出了一种多样而不统一的基本特征。

（三）第三次科技革命带给思维方式的变化

第三次科技革命诞生了多门学科，总体的大繁荣又呈现出大分化和大综合。巨大的变革同样带来了思维方式的变化，最大的特点是思维方式的多样统一。对比前两次，思维方式的变革是更高层次的整合，从而初步形成了大一统的科学思维方式。大一统的思维方式推动着科学技术不断的完善世界图景，同时也通过科学技术不断的补充着思维方式所包含的内容。

简而言之，思维方式是与科学紧密结合，具有其时代科学的代表性和普遍性，是时代科学技术的直接体现。科学技术的不断进步是在思维方式的不断补充和推动下进行，同时科学技术又用已认知的一切事物推动着思维方式不断的前进。并且每个时代的思维方式总是运用于科学技术的推广和社会上认知上，让人们认可的同时不断反作用于科学技术的不断发展。
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